

北方瑞雪如约而至

南方阴雨不“下线”

2月13日,北京地区迎来虎年“初雪”。大地一片银装素裹,街边所有的红灯笼都变成了“雪容融”;为第一时间欣赏“红墙白雪”的美好,故宫门票早早被销售一空;在厚厚的积雪中尽情撒欢打滚,脸颊、头发和身体都沾染了这场春雪的气息。

北京市气象台预计,2月13日北京有明显降雪,14日3时后降雪会逐渐减弱。全市平均降雪量4毫米至8毫米,新增积雪深度4厘米至8厘米。北京西部、北部降雪相对明显,局地可达10毫米以上,新增积雪深度6厘米至9厘米。北京市气象台已发布暴雪蓝色预警信号。

不止北京,我国华北地区大范围降雪天气已从12日起拉开帷幕,部分地区将达到大雪量级,并且雨雪范围预计将向东涉及辽宁、吉林等地。

具体来看,2月13日,内蒙古中部、吉林东部、辽宁、甘肃河西、西北部、华北北部、黄淮东部等地部分地区将有小到中雪或雨夹雪,其中,内蒙古中南部、辽宁东部和南部、西北部、河北中北部、北京北部、天津南部等地部分地区有大雪。

降雪天气对北京冬奥赛事和人们生活造成一定影响。由于能见度不佳,北京冬奥会自由式滑雪女子坡面障碍技巧资格赛延期进行;降雪导致路面湿滑结冰,河北等地对部分高速站口实行管控;风雪让辽宁省葫芦岛市绥中县兴隆社区的核酸采样更加艰难,社区工作人员头顶的雪花已经结冰,鞋和裤腿被雪水浸湿,声音也变得嘶哑。



二月十三日,游客在北京北海公园赏雪。新华社发

与此同时,南方地区阴雨“控场”,许久未见的阳光还在“流浪”。气温低迷、湿冷萦绕,大部地区白天的最高气温仍只有个位数。具体来看,浙江南部、福建北部、江西中部、广西东部等地部分地区将有中雨。

中央气象台首席预报员马学款分析称,随着冷空气逐渐东移,冷暖空气在中东部地区交汇,形成大范围雨雪天气。降水相态受温度条件影响,我国黄淮以北的大部地区以降雪为主,南方地区主

要为降雨集中地区。

为保障市民安全出行,北京全市交通行业第一时间启动雨雪天气应急预案,储备充足除雪物资,加强公共交通运力储备。

为应对低温雨雪天气对农业生产带来的影响,湖南省沅江市农业农村局组织农技人员到各乡镇蔬菜生产基地及种植户家中,就农作物防冻、抗灾开展技术指导。

沅江市共华镇的种植大户徐长进今

年种有300多亩蔬菜,在当地农技人员的指导下,他利用电炉等设备对温室大棚内部实施加温,避免了冻害的发生。

“因为措施做得比较及时,蔬菜稳定生产能够保证。”徐长进说。

马学款建议,近期北方地区气温下降明显,同时南方地区持续低温阴雨寡照,体感湿冷。公众需做好防寒保暖措施,谨防感冒。同时,需防范积雪结冰、低能见度天气对交通出行带来的不利影响。

新华社北京2月13日电

罕见!虎年元宵节“十五的月亮十七圆”

新华社天津2月13日电(记者周润健)2月15日,将迎来壬寅虎年的元宵节。令人惊讶的是,虎年的元宵月不是“十五圆”,也不是“十六圆”,而是“十七圆”,最圆时刻出现在2月17日0时56分。

中国天文学会会员、天津市天文科普专家林愿介绍,每逢农历初一月球运行到地球和太阳之间,被阳光照亮的半球背着地球,我们看不到月亮,叫做“新月”,也叫“朔”;到了农历十五左右,月球上亮的一面全部对着地球,我们可以看到圆圆的月亮,称为“满月”,也叫“望”。从“朔”到“朔”,或从“望”到“望”的时间间隔长度称为一个“朔望月”,平均为29.53059天。

同是农历初一,“朔”可能发生在凌晨,或者上午、下午,也可能发生在晚上,而且每个“朔望月”本身也有长有短。这样,月亮最圆时刻的“望”最早可发生在农历十四的晚上,最迟可出现在农历十七的早上。但由于“朔”一定在农历的每月初一,“朔”之后平均起来要再经过14天18小时22分才是“望”,所以月亮最圆时刻的“望”以出现在农历十五、十六这两天居多。

统计发现,“满月”出现次数最多的是农历十六,其次是农历十五,再次是农历十七,最少的是农历十四。

“像今年元宵节这样‘十五的月亮十七圆’是比较少见的,上一次出现还是在2013年2月26

日(正月十七),下一次将在2029年3月1日(正月十七)再现。但不管是何时圆,人们用肉眼观赏到的月亮基本无差别,都是一样的花好月圆,丝毫不会影响人们在元宵节当晚赏月抒怀。”林愿说。

元宵节当晚何时赏月最佳?日落后两小时是赏月的好时机。“一是此时的月亮看起来感觉特别大;二是月亮呈现漂亮的银白色,赏心悦目;三是月亮的地平高度较低,适合拍摄‘连月带地景’的美照。”林愿说,随着时间的推移,子夜时分月亮运行到正南方天空。这时月亮的地平高度达到整夜最高,万籁俱寂,“皓月顶空照”也别有一番味道。



华灯璀璨迎元宵

这是2月12日在南昌滕王阁景区拍摄的灯会一景。

元宵节将至,位于江西省南昌市东湖区的滕王阁景区举办新春游园灯会,营造欢乐祥和的节日氛围。新华社发



云南省麻栗坡县发现2例本土病例

新华社昆明2月13日电(记者浦超)云南省卫生健康委员会2月13日通报,2月12日0时至24时,云南省麻栗坡县发现2例新冠肺炎本土确诊病例和1例本土无症状感染者。

据通报,此次发现的2例本土确诊病例是麻栗坡县在主动核酸检测人员和集中隔离点密切接触者中发现。1例本土无症状感染者是麻栗坡县在集中隔离点密切接触者中发现。

辽宁葫芦岛

市民尽量不出市居家不外出

对入葫、离葫通道进行全面管控

新华社沈阳2月13日电(记者张博群、李昂)葫芦岛市新冠肺炎疫情防控总指挥部12日午夜发布通告,全体市民尽量不出市,特殊情况确需出市的,须向社区(村)和工作单位报备,并持24小时核酸检测阴性证明方可出市。

通告说,全体市民尽量居家不外出,确需外出的尽量不乘坐公交车、出租车等公共交通工具,倡导自驾、骑自行车、步行等出行方式;全市机关、事业单位工作人员实行弹性工作制,尽量采取网络等形式居家办公;各类企业根据情况做好疫情防控工作。

通告说,麻将馆、棋牌室、影剧院、歌厅、网吧、洗浴和培训机构等行业暂停营业;市民尽量不要聚餐,严控各类聚集性活动,红事缓办、丧事简办;停办各类宴会、大型会议活动和正月十五灯节。

据葫芦岛市卫健委发布,2月12日0时至24时,葫芦岛市新增11例本土确诊病例。

记者在葫芦岛市13日召开的疫情防控新闻发布会上获悉,葫芦岛对入葫、离葫通道进行全面管控,葫芦岛市交通运输局会同公安、卫健等部门对全市14个高速公路收费站、6个火车站,在原有出口管控点基础上,增加人口管控点;截至2月12日24时,葫芦岛全市共设置管控点36个。